

VI Semester - II (2024-2028)

Paper - MJC

Topic - Mistr Ka Rajnitik Itiha

Question - प्राचीन मिस्र के राजनीतिक इतिहास का वर्णन करें ?

द्वितीय राज्यवंश - 2980 BCE में जोस ने द्वितीय
 राज्यवंश की स्थापना की। वह एक महान विजेता था।
 उसने मिस्र राज्य के विस्तार के लिए विजय-
 अभियानों की योजना तैयार की और उसके अनुसार
 सर्वप्रथम उसने सिनाई पर आक्रमण किया और
 वहाँ के ताब की खान पर अधिकार किया।
 जोस ने नूबिया की कुछ जातियों को भी
 पराजित किया, क्योंकि वह विद्रोह को शांति-
 व्यवस्था को अंग करती थी। जोस ने मिस्र
 के पुरोहितों का भी हमन किया किन्तु
 पुरोहित वर्ग का अप्रसन्न करना राजनीतिक
 मूल मानक जोस ने उनका समर्पण प्राप्त
 करने के लिए 'नूम' नामक देवता को स्थापित
 महत्ता प्रदान की। उसने एक राज्यादेश
 निकाला कि मिस्रवासियों को आदेश दिया कि
 वे इस देवता की पूजा करें। जिस भी ईरुशी
 जोस ने राज्य में पुरोहितों के महत्व को बढ़ाने
 नहीं दिया और उन्हें राजकीय संप्रभुता से
 अलग रखे।

जोस अपने निर्माण कार्य
 के लिए भी मिस्र में प्रसिद्ध है। उसने पित्त
 अभिरुचि के साथ देश की सम्पदा तथा
 संस्कृति का भी विकास किया। उसी अभिरुचि
 के साथ देश की सम्पदा तथा संस्कृति का
 विकास हुआ। उसने देवता तथा पिरामिड
 तथा उनसे बना - कृतियों का निर्माण का

उन्हें कलात्मक तथा सांस्कृतिक सौष्ठव प्रदान
 किया। तृतीय राजवंश का अंतिम शासक नेफ
 चाओ वह भी महान विजेता और कलाप्रेमी था।
 उसने भी सिनई पर आक्रमण किया और उसे
 तुर्कान बनाया। उसने कुछ विद्रोही कुबीलों को
 भी पराजित किया। नेफ ने तब तक विशा
 में मिट्टी सन्ध्या को आयु म करने का
 प्रयास किया। अपने शासन के अंतिम वर्षों
 में नेफ ने नूबिया पर आक्रमण किया। इस
 आक्रमण में उसे लगभग सात हजार युद्ध बंदी
 और दो सौ पशु हाथ लगे। उसने मेडूम
 में पिरामिड बनाया। प्रख्यात इतिहासकार
 हेस्टेस के शब्दों में यह सबसे बड़ा पिरामिड
 था जो काफी प्रभावित करता था। इसने
 तृतीय राजवंश के कलात्मक पक्ष को
 उजागर किया।

-चतुर्थ राजवंश - चतुर्थ राजवंश का
 राजनीतिक तथा सांस्कृतिक महत्व तृतीय
 राजवंश से कम नहीं है। इस राजवंश के
 प्रभावशाली राजाओं में तीन अत्यधिक
 प्रसिद्ध हैं, सुफु, खेफे और सेन्फु।
 इन शासकों ने राष्ट्र-विकास से अत्यधिक
 सांस्कृतिक विस्तार के लिए काम किया।

सुप्रसन्न चतुर्थ राष्ट्रवंश का संस्थापक था। सुप्रसन्न मध्य
मिथुन के किली नगर का निवासी था और मेष
राजपरिवार से कसका रक्त संबंध नहीं था। उसने
सर्वप्रथम सिनाई पर आक्रमण किया और उसे अपने
अधीन कर लिया। उसने हतनुष पर आक्रमण किया
और ब्रह्म-युना की स्थानों में मिथुन के मण्डलों
को नियुक्त कर उन्हें जीविकोपार्जन का साधन
दिया। उसने अपने नागरिकों की सुरक्षा का प्रबंध
किया और देश की रक्षा का लायन बन गया।
उसका राज्य विल्ला उत्तर-पश्चिम में डेल्फ्ट
से लेकर डेल्टा से बूवा लीस तक और दक्षिण
में हेराकुम पीकिल तक विस्तृत था। वह एक
कुशल प्रशासक था। उसने सारे प्रशासनिक
अंगों पर डेल्फ्ट सरकार का प्रभुत्व और
निर्भरता आम किया।

सुप्रसन्न कला-प्रेमी था।
उसने विपुल धन राशि लगाकर अपना
पिरामिड बनवाया। इस प्रकार सुप्रसन्न ने अपने
शासन काल में काफ़ी प्रसिद्धि प्राप्त की।
उसने निष्पत्तीपरान्त डेल्फ्ट मिथुन का फराउन
बना। ब्रह्मदेव इस ऐतिहासिक महत्व का
पुरुष नहीं मानता। उसने ठीक वैसे अत्यंत अनुशा
नामक स्थान में एक पिरामिड का निर्माण
किया, किन्तु कलात्मक श्रेष्ठता की दृष्टि से
यह पिरामिड महत्वपूर्ण नहीं है।